

责编/乐建中
审读/邱立波 美编/雷林燕

梅山, 梅山

□姚远

梅山岛是北仑的海上花园,蓝天白云,碧海红桥,鸥鸟蹁跹,海风淘气,撩人长发,令人神思飞扬,如临仙境,我就再也不想离开啦。

“留下吧,留下吧!”梅山岛对我说。

就这样,两年前,我成了梅山新岛民。“与海为邻/住在无尽蓝的隔壁/却无壁可隔/一无所有/却拥有一切”就如诗人余光中所写,“与海为邻”是一种浪漫的理想吧。

“人诗意地栖居在大地上”。栖居梅山岛,看日出日落,听潮起潮退……光阴在岛上缓慢地走着。诗意生活,在梅山岛得到最好的诠释。我努力寻找一种理想的生活,寻找可以安放身心的家园。

晨光熹微,第一缕春风唤醒了睡眼朦胧的小岛。岛从海上醒来。迎着海风,凭窗远眺,海天相接处,云蒸霞蔚,绚烂耀眼,天地间蓬勃着热烈奔放的生命之美,那是希望、爱和梦想。

这是梅山岛的春天,天朗气清,春和景明。

初春,大牛山上的梅花,迎风绽放,“哗啦啦——”海风拂过,朵朵璀璨……蛰伏了一冬的梅山岛,似乎连它的呼吸也散发着梅花的清香。伫立大牛山顶,我望见不远处海边的大风车,一圈又一圈,随风缓缓转动,小岛的春天从海上醒来了。

一群群飞鸟迎着初春清冽的风,迁徙途中,翔集于梅山湾畔。它们在水里欢快地嬉戏、觅食,飞溅起活泼泼亮晶晶的小水花,悠然从容该是生命本来的样子吧;苇草飘曳的鱼塘,偶有细脚伶仃的瘦白鹭,人稍一走近,它们就扇动着翅膀向远处盘旋飞去……

活泼泼的生命,蓝汪汪的海湾,轻盈的流云……这和谐灵动的生命画卷,是大自然给予梅山岛最好的馈赠。

海岛的浪漫,独属初夏。海边满眼的金色,是大滨菊给蓝色海湾的裙摆镶一道亮丽的蕾丝花边。大滨菊细茎上顶着一朵朵灿烂的金色花,摇头晃脑,风里浪……也许它们正沉浸在“放荡不羁爱自由”的幻想中。自由的风,自由的鸟,自由的云,自由的海……这些天天立在土里的花,比人更向往自由,它们多想扯住游人的脚,好带着它们去远方。

海岛是距天空和大海最近的地方,也是离自由精神最近的地

方。来到岛上,人的精气神顿时全部激发,那珍贵的自由精神像海水一样蔓延,最后成了另一个更大的海。

这种自由精神激励梅山人不畏艰辛、勇于创新,他们用自己的勤劳和智慧,创造了今天幸福美好的生活。围塘筑碶、捕鱼晒盐、种植棉花,不惧恶劣的自然环境和艰苦匮乏的生活,牢记初心,艰苦奋斗,今天梦想已成为美好的现实。当年,梅山盐场获得国家授予的“愿梅山之花开遍全国各地”的锦旗。我想,这种自由精神会继续激励今天的梅山人去开创更美好的明天。

初夏的傍晚,我沿着“七姓涂”海塘步行,见塘边矗立一块高大的石碑,走近看,是梅山“七姓涂”塘碑记,碑文内容如下:

“荣应海洋经济时代之大势,顺乎梅山保税港区之勃兴,在沧海桑田间划界,于碧波浩渺处围垦,筑长堤廿多里,得新地万余亩,戍子春开建,辛卯秋竣工,历时四载。各方给力,同志同心,攻坚克难,勒碑刻铭,以彰其劳并冀海定海晏天地人和。”

梅山人不畏困难、艰苦创业,沧海桑田,围垦筑堤,他们将大海的滔天巨浪拦在海塘外,努力建设梅山岛安宁幸福的美好家园。

由于海岛特殊的地理环境,梅山四季多雨。

下雨前,常常雾气弥漫,整个小岛笼罩在缥缈的云雾之中,恍若仙境。没多久,雨雾缠绵,白茫茫的天空,分不清哪是雨,哪是雾。待雨渐大,雾气慢慢消退,整个岛上只有扯天扯地的雨,看不清其起点,也不见其尽头。

雨落在岛上,像漂泊的人回到了家。也许是雨特别想家,一年四季,岛上多雨的日子特别多。雨水为梅山岛带来充沛湿润的水汽,岛上草木葳蕤,庄稼丰茂,这遍地绿荫的岛,令人羡慕。时至盛夏,海风凉爽,这绿岛白天气温就比他处低几度,大多数时候空调是多余的。

雨水再多,你也无需担心水患,因为梅山岛筑有不少的碶。碶,是浙东沿海特有的水利设施,也是梅山岛重要的文化符号之一。为拒咸泄洪,智慧的梅山人修筑很多碶闸:“创业碶”“朝阳碶”“留耕碶”,这些碶名有着浓厚的时代气息;有的则直接以地名来命名,如“苔吞碶”“龙底碶”“石宁碶”“七姓碶”等。

漫步在海塘边,常常遇见这些功臣碶:“复成碶”“复成新碶”“朝阳碶”“石宁碶”,这些遗落在时光里的碶,长年累月受风雨侵袭,碶名字迹漫漶,很多时候需仔细辨认才可看清。

筑在海塘边的碶,如遇洪水来袭或河流水位过高时,就开闸泄洪,向海里排水,这样岛上居民的生活就不会受到影响。碶是浙东沿海人民智慧的体现,是海岛民众生活的守护者。

梅山岛有北堤和南堤两道堤坝和碶闸,北堤灌入清澈的蓝海水,南堤排放浑水。狭长的梅山蓝海湾,要比杭州西湖面积大得多。

梅山人建碶筑堤,还开挖河流水库。今天岛上河流纵横,水库多座,这些淡水资源是灌溉庄稼和居民生活用水的重要来源。

一代代梅山人白手起家,艰苦创业,克服无数困难,终于建成今天风景宜人、生活便利的现代化旅游度假区。

还记得那年我从佛渡岛望向梅山岛。“伫立堤坝边,我们像海岛观察员那样郑重地瞭望梅山岛,也像诗人那样文艺地眺望梅山岛……风很轻,阳光很暖,对岸的梅山岛很美。离开海边前,我和隔海相望的梅山岛来了张合影。隔着那一片海,我见梅山,梅山见我,这应该是那天最美最暖的画面了。”现在再读这些文字,这美好的时光又重新浮现在眼前,当年这惊鸿一瞥,也许是我与梅山岛有缘吧。

我见梅山多妩媚,料梅山见我应如是。

旧时梅山岛交通不便,进出都要依赖摆渡船。上世纪七八十年代,六横人来梅山岛,他们先去沙岙码头坐木机帆船,几个小时后,在梅山的盘峙码头上岸。如果佛渡人来梅山,就更不容易啦,他们先坐船到六横涨起港,接

着从沙岙码头辗转往郭巨码头,最后经郭巨到梅山盘峙码头。海上这么辗转下来,一天的光阴就过去了,倘若遇到看病等急事,这可真使人发愁啊!

“牵手群岛,海上飞渡”的梦想即将成为现实。如今六横高速公路大桥一期工程,就是梅山至昆亭这段即将竣工,大桥不久前已顺利合龙。冬去夏至,严寒酷暑,每次经过六横高速公路大桥附近,工人们都在夜以继日施工,头顶矗立着高高的斜拉索大桥,一桥飞架蓝色海湾,天堑变通途。我惊叹于人的智慧和力量。梅山岛东南面的二期工程同时也在紧张施工中。不久,从六横、佛渡往梅山岛的高速公路的车程也就十几分钟吧。高速行驶,海风疾飞,白云翻卷,驰骋海疆的快意,又怎么是语言文字能表达清楚的呢?

自从梅山岛上先后飞架起梅山大桥和红桥之后,出入海岛的交通已便捷很多。待六横跨海高速公路大桥通车后,梅山岛的发展前景更是不可估量,一头连着海洋,一头接着陆地,这宝岛是我们的希望和未来。

夏木葱茏,绿意渐深,高楼的窗就是一道风景线,窗外是梅山岛最美的景色。

清晨,太阳从海上冉冉升起,喷薄的旭日洒下万道金光,我伫立阳台,望见宁波梅山港区码头车水马龙,生机盎然,工人们迎着朝阳开始新的一天的工作。傍晚,温柔宁静的晚霞映着厨房的北窗。窗外是长长的海塘,蓝蓝的海湾,绵绵的青山,山上的大风车,随着晚风一圈一圈缓缓地转着,仿佛在轻轻诉说着梅山岛的前世今生……我就在这样美丽的窗前准备晚餐,内心宁静平和,这是找到家的感觉。

栖居梅山岛,我不再向远处寻找。

